快递丢失被判全赔"的样本意义

寄 20880 元手镯丢失,快递公司、 快递服务站被判全价赔偿。法院表示, 寄递物品丢失,消费者可以向快递公司 和快递服务站经营者主张赔偿。二者应 共同为寄递物品丢失承担赔偿责任。 (10月15日澎湃新闻)

首先必须承认,在快递业务中,将 邮件完好无损地送到消费者手中,是快 递企业最基本的责任。如果因邮件在快 递途中丢失或损坏, 快递企业没有将邮 件安全送达到消费者手中,那么表明其 未能履行职责,必须承担赔偿责任。如 此语境下,市民寄 20880 元手镯丢失, 快递公司、快递服务站被判全价赔偿, 显然维护了消费者利益。

然而, 按照《中华人民共和国邮政 法》有关规定, "保价的邮件丢失或损 毁的,按照保价额赔偿;未保价的邮件 丢失、损毁或者内件短少的,按照实际 损失赔偿,但最高赔偿额不超过所收取 资费的三倍。"这种模糊规定,实际上 为邮件丢失、损坏少赔或不赔,留下了

值得注意的是,近日,根据国家邮 政局的快递服务满意度调查结果显示, 丢件、快件损毁是快递业投诉的主要问 题。如快件延误、服务态度差、快件丢 失及内件短少等, 占快递业务有效申诉 量的85.4%。可见,快递行业极不规 范, 乱象丛生, 严重损害了消费者的合 法权益。究其原因,关键在于行业监管 政策滞后,行业自律意识不强,行业标

准缺位。特别是相关法律的滞后, 为快 递行业出现包裹延误、丢失、损毁、内 件短少及服务态度差等不良现象埋下了 祸根。

可见,快递丢失被判全赔,具有样 本意义。这就要求, 必须对相关法律条 款进行修改,取消一些为快递企业免责 的"霸王"条款,强化快递行业的赔偿 责任, 让客户承担零风险, 维护消费者 的利益。比如,邮件丢失或损坏,快递 企业全额赔付,应成为一项法定义务。 特别是,快递企业应进一步强化管理和 服务,规避包裹延误、丢失、损毁、内 件短少及服务态度差等不良现象。只有 快递更安全,才能进一步促进网络消 费,这对于电商、快递企业和消费者来 说,是一个多赢的结果。

一针见血

校外培训"变异",监管要及时"变招"

□戴先任

教育部近日颁布《校外培训行政处 罚暂行办法》(下称"办法")。10月 15日,这一办法正式施行。办法一-立规定则,旨在加强校外培训监管,使 校外培训成为学校教育的有益补充。 (10月15日新华社)

2021年7月24日中央出台"双 减"政策,对校外培训市场带来了很大 的影响,学科类培训机构纷纷转型。但 "上有政策,下有对策",一些学科类培 训机构"适应能力强",为应对"双减' 政策想出了不少"奇招",如通过隐形 变异违规开班;有少数非学科类培训机

构超范围开展学科类培训……

校外培训"变异",监管要及时"变 招",处罚力度要跟上。处罚是加强监管 的重要手段,要加强校外培训监管,就要 让违法违规校外培训机构受到应有处 罚。此次教育部颁布《校外培训行政处罚 暂行办法》,列明了擅自举办校外培训机 构的认定情形,还对擅自有偿开展学科 类隐形变异培训的情形进行了明确。

"办法"的出台,有利于增强监管



效能,通过见招拆招,对隐形变异培训 加大查处力度、惩治力度,增强不法培 训机构的违规成本、违法成本, 让隐形 变异培训无处遁形。

要规范校外培训市场,也需要家长 能够增强防范意识、维权意识,防范无良 培训机构的忽悠,不要轻易相信培训机 构的宣传,对于违规培训机构要敬而远 之,避免上当受骗,也有必要及时向相关 部门举报,一旦权益受损,还要能积极维 权、依法维权。通过形成家长、学校、校外 培训机构、相关部门等各方合力,违法违 规校外培训才会无处遁形, 校外培训市 场才能得到规范发展、健康发展。

金玉良言

别让劣质充电宝成为"隐形炸弹"

□吴睿鸫

国家市场监管总局不久前发布的网 售移动电源产品质量监督抽查结果显 示,在抽查检验的 9 个省(市)95 家 企业生产的 99 批次产品中,有 35 批次 不合格,抽查不合格率 35.4%。(10 月 16日《人民日报》)

劣质充电宝成为"隐形炸弹",已 触犯了现行法律。虚标容量等以次充好 的劣质充电宝, 侵犯了消费者的知情 权、自主选择权和人身财产安全保障

实际上, 国家层面对充电宝的安

全生产、使用,早有一系列制度性安 排。2022年9月,《国务院办公厅关 于深化电子电器行业管理制度改革的 意见》发布,首次将电子电器产品使 用的锂离子电池和电池组、移动电源 纳入到强制性产品认证目录;今年3 月,国家市场监管总局发布《关于对 锂离子电池等产品实施强制性产品认 证管理的公告》,将安全风险较高的锂 电池、充电宝等产品纳入中国强制性 产品认证范围。

可是,移动电源行业产品生产原理 简单、进入门槛较低,再加上职能部门 监管疲软,处罚手段软弱,从而导致 35.4%不合格的移动电源能够畅通无阻 进入市场,显然,需要各相关方深刻反 思, 采取措施, 积极应对。

从生产环节入手,严格质量把控, 以铁的手腕,肃清小工厂、小作坊,提 高行业集中度, 切实保障终端销售市场 产品质量;对劣质产品,立即下架,依 法查封,对以次充好、假冒名牌的厂商 和产品从重处罚,营造"良币驱逐劣 币"良好市场氛围;此外,严格电商平 台监督,强化对销售移动电源审核,对 流量大、评分低、差评多的店铺,进行 动态监管,对质检部门抽检不合格的店 铺加大惩治力度。

百家讲谈

10月13日,河北邯郸多位网 友发布视频称, 古武当山夜爬活动 现场秩序混乱,游客被挤爆。14日, 古武当山景区发布限流公告称,临 时关闭售票通道,采取限流措施。一 名现场游客告诉媒体记者, 当晚景 区附近堵车严重, 验票系统崩溃。 (10月16日《成都商报》)

百家讲:

古武当山以 9.9 元的较低门票 吸引游客,与其他景区降门票价格 和门票免费,吸引游客夜游,搞活 夜经济如出一辙,是一件施惠于民 的好事。不过, 办好事要量力而 行, 防止超出自身预测、控制能 力,要对事件可能产生的不利影响 提出有效控制办法,避免景区管理 陷入被动,避免游客安全风险扩 大, 把好事办成坏事。

古武当山夜爬活动出现意外, 问题在于只想到如何吸引游客,提 升景区流量,忽略了游客流量的引 导控制,导致游客人数在短时间内 骤增,超出了景区的承载能力。

就细节看,销售优惠票,应该 与游客流量控制、提升景区服务-并成行。既把握游客的具体游玩时 间,以便于实现人流调控,又提升 游客对景区的体验感受,满足游客 高兴而来、满意而归的诉求。

一楼住户张先生被物业通知缴 纳电梯费,居民认为不合理,拒绝 缴费并提议社区进行调解。网格员 认真分析了《民法典》和相关法律 法规后,给出了"应当缴费"的答 案,又拿着依据将两方叫到一起协 商沟通,结论得到双方认可。10 月13日,居民补缴了电梯费。 (10月16日《太原晚报》)

百家讲:

为何一楼住户不使用、不乘坐 电梯, 也需缴纳电梯费呢? 原因有 二: 第一, 要正确理解共有部分的 潜在作用:可能业主从不使用某一 共有部分,这并不能否认该共有部 分可能为业主实现潜在和无形的作 用。比如电梯内的和高层外墙广告 等. 租金收益是通过电梯获得的. 这部分收入应归全体业主所有。第 二,建筑物共有部分不只电梯,还 包括外墙、楼顶平台、走廊、地下 空间等,正如楼顶的相关收益不能 只属于最高层住户一样, 所有公共 部分的权利和义务都是由全体居民 共同承担和享用。这说明,一楼住 户也需缴纳"电梯费",这也是有充 分理由的。

笔者以为,一楼住户是否需有 缴纳"电梯费",相关部门应加大 普法宣传力度,并做到"广而告